Mathe- Tour IT (Zinsrechnung)

1)  Jojo hat in der Schule 120.000 € beim Roulette-Spiel gewonnen.
,Wenn das echtes Geld wére,” meint Jojo, ,,dann brduchte ich nie
mehr zu arbeiten. Bei 3 % Zinsen konnte ich von den monatlichen Zinsen leben!*
Priife nach, ob Jojo Recht hat!

2)  Dimitrd mdchte moglichst bald auch den Fiihrerschein Klasse 3 machen. Doch er hat
gerade all sein Geld fiir sein neues Moped ausgegeben. Da verrit ihm seine Mutter, dass sie
einen Sparvertrag fir ihn angelegt haben. 2000 € liegen zwei Jahre mit 3,6 % fest verzinst
auf der Bank. Die Zinsen werden nach dem ersten Jahr mitverzinst.

Wie viel Geld bekommt Dimitri nach Ablauf der Vertragslaufzeit insgesamt ausgezahlt?
3)  Es gibt jemanden unter euch, der erbt mal echt viel Geld, ndmlich rund 150.000 €.
5 Derjenige weill auch schon, dass er im Vierteljahr 1500 € von der Bank bekommen wird.
5 Mit welchem Zinssatz rechnet derjenige oder diejenige?
&o
;S? 4)  Viktor will so lange zu Hause wohnen, bis er von seinem Ersparten jeden Monat 200 €
“‘§ Zinsen erhdlt. Er rechnet mit einem Zinssatz von 5 %.
& Wie viel € muss Viktor ansparen?
3
S
@)
Losungen:
2 3 4
(1) R ® ;) »
ZzZ. = Keze- Z = _K.Z.t(l)zzzm' - 100 K=—<t)67
(t) T 100 ®) 100 K e () /)« z2
120000 - 3 - 1|7, = 20361 10%-6 t 1500120100 | 200 12\ 100
L,= Tl0-12 © 03 150.000 = 3 =

W7z, =T2€

Z(t) - 300 € M o @ o = 4 OA) (1) K = 48009 € )

Mit 300 € im Monat 7 =
kann man hochsten im ® (0,5)
,JHotel Mama* auskom-
men, aber keine Familie

2. Jahr: _ . i
Sie oder er rechnet mit | Viktor miisste erstmal

100 einen einem Zinssatz | 48.000 € ansparen. (1)
. von 4 %. Zum Weliterdenken:
Z(t) N 74’59 € 03) (M | Wie viel Geld miisste er

monatlich zuriicklegen,

2072 = 36 1

Shr c i ‘en be-
smabren. W lljglm};iiliisﬂ;samt wenn er _si(;h 8 Jahre Zeit
2146,59 € ausgezahlt. (1) lassen will’
Bewertung: Fiir jede Aufgabe erhiltst du 4 Manchmal sind die Punkte auch aufgeteilt
_ Punkte, in der Regel je ein Punkt (siehe Aufgabe 2). Dort werden auch halbe
15,0 - 16,0 Punkte = 1 . o
. ~ fiir jeden Rechenschritt: Punkte vergeben.
13,0 - 14,5 Punkte = 2 Beispiel: Wenn du mit dem Dreisatz rechnest, teile
10,0 - 12,5 Punkte = 3 Formel (I P) die 4 Punkte pro Aufgabe entsprechend
8,0 - 9,5 Punkte =4 Einsetzen (1 P) auf (z.B. 0,5 P. pro Rechenschritt). Ein
4,5- 7,5 Punkte=5 Ergebnis (1P) Punkt verbleibt in der Regel fiir den
0- 4,0 Punkte=6 Antwortsatz (1 P) Antwortsatz.

Mathe- Tour IIT (Zinsrechnung)

1)  Valentina war veminflig! Die 3 Jahre in der Lehre hat sie jeden
Cent gespart. 15.000 € hat sie nun in Reserve.

Sie schlieft einen Sparvertrag mit einem Zinssatz von 4,5 % ab. Jedes halbe Jahr Bekorr:;ﬁt

sie die Zinsen ausgezahlt. Wie viel € bekommt sie jeweils?

et

2)  Patricia ist auch nicht dumm! Sie hat 24.000 € geerbt und sie gleich zwei Jahre fest auf
einer Bank angelegt (damit sie das Geld nicht fiir irgendeinen Unfug ausgeben kann, iiber den sie sich
woméglich spiter drgern wiirde). Die Zinsen werden am Ende des ersten Jahres nicht ausgezahlt,
sondern werden ihrem Kapital hinzugefligt und im zweiten Jahr mitverzinst (Zinssatz 3,1%).
Wie viel Geld bekommt Patti insgesamt nach zwei Jahren zuriick?

3)  Alexandra konnte ja in der Schule schon gut verhandeln, aber nach ihrer Ausbildung hat
sie auf der Bank den Vogel abgeschossen. Fiir ihre ersparten 6000 € bekommt sie jedes

§ halbe Jahr 150 € Zinsen ausgezahlt. Wie hoch ist der Zinssatz, den sie ausgehandelt hat?
.\% 4)  Sabrina will irgendwann mal eine Eigentumswohnung haben.
; Eine kleine Wohnung kostet im Durchschnitt 300 € Miete im Monat. Wie viel Geld wiirde
= sie bei einer Bank abbezahlen konnen, wenn sie das Geld jeden Monat in einen Darlehens-
B vertrag stecken wiirde (Zinssatz incl. Abtrag zur Zeit rund 5 %)?
g Bekommt man fiir das Geld schon eine Eigentumswohnung?

(1)
_ K-z °( E)
Z(t) 100 W
15000 + 45 - 6
Z(t)*— 100-12

Z,=337,50€
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tollen Urlaub, oder ....
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(Nurdamitihrnicht anfangt zu
trdumen: Momentan gibtes bei
den Banken nurnach zihen
Verhandlungen héchstens 3 %

Zinsen.) M
Aber in unserem Bei-
spiel hat Alexandra den
Zmssatz auf 5 % hoch-
gehandelt.

K=72.000€ o

Sabrina konnte mit 300 € ein
Darlehen von 72.000 €

abzahlen. m
Dafiir gibt’s in Hofgeismar schon
richtig grofie und schicke Eigen-
tumswohnungen (aber: man
bekommt nur Geld von der Bank,
wenn man vorher etwas angespart
hat: wenigsten 5000 €).
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